

後疫情時代臺灣面對的 機會與挑戰

◎顧瑩華／中華經濟研究院區域發展研究中心 研究員

美中對抗造成全球產業供應鏈重組，而疫情讓全球供應鏈混亂更加嚴重，不僅高科技產業的供應鏈發生問題，幾乎大多數產業都受到波及，無一倖免。本文針對後疫情時代對臺灣經濟及產業發展影響較大的事件，包括美中貿易戰的後續發展、全球供應鏈的重組以及區域經濟整合的發展趨勢進行整理，並分析臺灣可能面臨的機會與挑戰。

關鍵詞：美中對抗、新冠肺炎疫情、區域經濟整合

Keywords: U.S.-China Confrontation, COVID-19, Regional Economic Integration

自2018年美中貿易戰開始，全球經濟及產業就受到極大的影響，臺灣是全球供應鏈分工的重要一環，自然也會受到一定程度的影響。就在美中兩國在2020年1月15日達成第一階段協議後，兩國緊張的情勢看似有些緩和，不料2020年1月23日中國大陸武漢因爆發新冠肺炎疫情，導致全城封鎖，但疫情並沒有獲得控制，很快的擴大到中國大陸各省市，並快速蔓延到全球各地，一發不可收拾。

至今全球仍陷在疫情的陰霾中，雖然目前許多國家疫苗的接種逐漸普及，但卻因新變種病毒不斷出現，導致疫情時好時壞的不斷重演，各國政府仍繃緊神經，在解封及開放邊境的政策上斟酌拿捏，絲毫不敢放鬆。疫情讓美中貿易戰所導致的全球供應鏈

混亂更是雪上加霜，不僅高科技產業的供應鏈發生問題，幾乎大多數產業都因為封城的關係，生產中斷，雖然後面在各國陸續解封下，生產逐漸恢復，但物流運輸因為封港及塞船的因素，導致運費大漲，而寬鬆的貨幣政策及商品的供需失衡也導致物價普遍上漲，幾乎所有產業都受到影響，無一倖免。

本文將針對後疫情時代對臺灣經濟及產業發展影響較大的事件，包括美中貿易戰的後續發展、全球供應鏈的重組以及區域經濟整合的發展趨勢進行整理，並分析臺灣可能面臨的機會與挑戰，供讀者參考。

美中貿易戰的後續發展

川普總統上台後，以「中國偷竊美國智